

南僑集團董事長陳飛龍：

人物

淡江的學弟妹們大家好，身為淡江之一員，很高興能在母校的「新生特刊」中說說話、談談唸書時的趣事。

回想起民國四、五十年前，學生時代的日子，不管在社會的資訊上，或者是學校的硬體設備，當然都不能跟現在相提並論，除了同學間風簷展書讀孜孜矻矻求取學問的日子外，其餘時間我們也過得非常愜意。由於淡江所處的位置，就在淡水河口，冬天就會吹著凜冽的東北季風，印象中最深刻的，也就是淡江的狂風暴雨，用這種形容詞一點也不為過，每每去打開水龍頭的水，本該直線降落的水流，卻變成了橫掃四射的水柱，可以想見風聲呼呼、樹影搖晃的樣子。還記得有次新來的教授，在上課時，錯將窗外的風聲誤以為是學生在吹口哨，當場引來全班哄堂大笑。當時的教室原本就很克難，不管是桌子、椅子，都很簡單無華，走廊是沒有屋簷的，所以風都直接的吹打窗戶。俗話說是風雨生的信心，恰可應用在淡江人的身上，無論外面世界是如何的動盪紛亂，只要有信心就不會受干擾，反而會更加堅定。

還有淡江最著名的克難坡，俗稱好漢坡，顧名思義就可了。這條坡的特色，印象中似乎有一百多個階梯，在當時私解家汽車還相當少，所以上課時，大家拖著沉重的步伐，像蝸牛背上負著千斤重的殼一般。下了課，大步飛，三步併成兩步，只因為山下誘惑更多，不管是何類小吃或是玩樂的，都比山上豐富許多，依稀記得當時的零花錢是五元，我的應用模式是飯、菜、湯各一，剩餘的二元就用在打彈子，就是撞球，這可是當時最盛行的遊樂，也許是在為好玩找藉口，總認為打彈

子是靈活腦袋的有益活動。

在四、五十年代，吃並不充足，玩也不多樣，但學生時代的生活就是很簡單、單純，生活步調不正常而有規律，想起來真是快樂。每憶及那段爬克難坡的種種百態，對我影響極深，萬事起頭的難，但只要有目標、有毅力，不畏艱難，終至能到達目的地，這些理念也常常啟發我在企業的運作上，尤其是思考企業的未來前程，或是新事業的開發上，至今仍讓我受益無窮。

「盛年不重來，一日難再晨」，唯有好好把握求學的時光，努力充實知識、擴展視野，將來回憶起來才不會後悔。淡江人一直有著刻苦耐勞、堅持奮鬥到底的優良傳統，秉持這樣的心力，再加上本身的專業素養，相信每個淡江人都是社會的菁英份子，都能闖出自己的一片天地。



陳孫誌